开放实验室管理办法

实验室是“知识创新的源头，人才培养的基地”。为了有效利用和挖掘本院实验中心实验室资源条件，充分发挥实验室在实施高新技术开发、科技成果转化以及素质教育中的重要作用，特制定本管理办法。

一、开放实验室是在完成正常教学、科研任务的前提下，利用现有师资、仪器设备、环境条件等资源，面对教师、学生开放使用的实验室。

二、实验中心开放目的

开放实验室是着重训练学生的动手能力，培养学生创造能力、科学思维能力和综合分析能力，并提高实验室和仪器设备的利用率，充分发挥实验中心的效能，达到提高学生整体素质的目的。

三、开放对象

1．本校药学专业及相关专业学生；

2．本校非专业学习药学实验学生；

3．计划外与药学相关专业的学生；

4．校外各大专院校相关专业教师和学生；

四、实验中心开放的组织管理

实验中心实行主任负责制，全面负责实验中心的开放管理、开放人员的申请和审批工作。实验中心所属各实验室有相关专业实验师主管。各主管实验师的职责：负责相关实验室仪器和物品等的管理；负责开放人员实验项目审查；负责开放人员实验记录本的管理；负责开放实验室的安全卫生。

五、开放实验室使用申请的程序

1．进实验室做实验的人员，要先填好实验中心开放实验申请表由实验中心主任认可，相关主管实验技术人员核查后，方可进入实验室。年终交实验中心归档保存。

2．开放实验室使用由相关实验师安排进入实验室的具体时间。

3．为加强学生的责任心和导师重视，本科生所需试剂和耗材有计划由导师负责去大学设备科领取。

4、毕业论文进行过程中，由导师负责学生对常用仪器的使用技术指导及药品的配置。

六、任何人（包括教师）不得擅自配置（转借）实验室的钥匙和用其它工具开门，如若发现立即取消其实验室使用权。

七、进入开放实验室应严格遵守实验室的各项规章制度；初次使用仪器设备的学生应在指导教师的指导监督下，进行实验活动，并保持室内安全和清洁卫生。

八、进入开放实验室后，耗材等物品应放在指定编号的实验台上或抽

屉、柜橱内，摆放要合理、整齐。不得存放任何与实验室无关的物品和私人的物品。

九、任何人不得随意移动公共仪器。如果实属必要，须向相应实验室负责人申请，经核准后方可移动或更换仪器。

十、 实验室仪器设备出借，须经各实验室负责人批准并办理借用手续。

十一、学生或教师进入实验室须填写开放实验室登记表，如实记录实验室使用时间、安全卫生等情况，如发现仪器设备丢失或被盗，

要及时汇报实验中心主任及院主管领导，写出书面报告。

十二、遵守实验室内仪器操作规程，使用完毕，应如实填写仪器设备使用情况记录表。如违反者，视具体情况给予警告甚至取消实验室使用权。

十三、仪器设备出现故障和损坏，要及时报告指导老师和实验室负责人并及时做出处理。

十四、违反正常操作程序出现问题而造成损失者，具体分析调查后承担相应的责任，按《实验中心低值易耗品损坏丢失赔偿制度》适

当赔偿。如若发现隐瞒不报者，根据具体情况给予通报批评。

十五、实验室发生责任事故由直接责任人承担；若无法确定由进入实验室人员共同承担。

十六、实验操作过程中，注意试剂的使用，严禁损坏桌面，情节严重者处以一定的赔偿。

十七、开放实验室内的所有使用者自觉按周轮流值日清扫整个实验室，检查公共仪器是否处于正常待用状态，负责关闭水、电、门、

窗，出现问题及时报告实验中心。

十八、实验结束后，将实验有关仪器清洗整理，如数返还实验中心，并由实验中心出据证明，才能进行课题验收和论文答辩。

十九、对于本院以外的人员使用开放实验室，要收取一定的管理和设备使用费。

二十、本办法自下发之日起执行。
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